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  )باشد ، تعداد نوارها مي K( تابع انتقال يك ماشين تورينگ چند نواره كدام است؟ .1

:R,L{QQ{.الف   k ×Γ×→Γ×δ  ب .}R,L{QQ: kk ×Γ×→Γ×δ  

kk .ج   }R,L{QQ: ×Γ×→Γ×δ  د .kkk }R,L{QQ: ×Γ×→Γ×δ  

01q110اگر ساختار ماشين تورينگ به شكل . 2 11q111ساختار ماشين را به ،زير قوانيناز دنباله  باشد كدام 7   تغيير مي دهد؟ 7
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  كدام گزينه صحيح است؟. 3

  .زبان هاي تصميم پذير و تشخيص پذير تورينگ يكسان هستند.الف  

  .اگر زباني تشخيص پذير تورينگ باشد آنگاه حتما تصميم پذير تورينگ نيز مي باشد. ب  

  .از مجموعه زبان هاي تصميم پذير تورينگ هستند )فراتر( بزرگتر ه زبان هاي تشخيص پذير تورينگمجموع.ج  

  .از مجموعه زبان هاي تشخيص پذير تورينگ هستند )فراتر( بزرگتر مجموعه زبان هاي تصميم پذير تورينگ. د  

  كدام گزينه صحيح است؟. 4

  .گ معين استماشين تورينگ نامعين قوي تر از ماشين تورين. الف  

  .ماشين تورينگ نامعين قوي تر از ماشين تورينگ معين چند نواره است. ب  

  .ماشين تورينگ نامعين چند نواره قوي ترين نوع ماشين تورينگ است. ج  

  .ماشين تورينگ نامعين معادل ماشين تورينگ معين است. د  

  كدام گزينه صحيح است؟ =p{D|ح استريشه صحي و داراي xروي متغير  اييك چند جمله  p{براي زبان .5

  .اين زبان تشخيص پذير است. ب    .اين زبان تصميم پذير است. الف  

  .اين زبان هم تصميم پذير و هم تشخيص پذير است. د    .اين زبان محاسبه ناپذير است.ج  
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  كدام گزينه صحيح است؟  ،پشته باشد kوماتاي پشته اي با يك ات K-PDAاگر . 6

  .است PDA-2ر از قوي ت PDA-3. الف  

  .قوي تر است k-PDAدلخواه از  kماشين تورينگ به ازاي هر . ب  

  .است PDA-2ماشين تورينگ معادل . ج  

  .تر استاز ماشين تورينگ قوي k > 3با ازاي  k-PDA. د  

  ؟نيستكدام گزينه صحيح . 7

  .مجموعه زبان هاي تشخيص پذير تحت اشتراك بسته هستند. الف  

  .مجموعه زبان هاي تشخيص پذير تحت مكمل بسته هستند. ب  

  .مجموعه زبان هاي تصميم پذير تحت اشتراك بسته هستند. ج  

  .مجموعه زبان هاي تصميم پذير تحت مكمل بسته هستند. د  

   )هر دو ويژگي شمارا و نامتناهي بودن را داراست(هي است؟ هاي زير، شمارا و نامتنا كداميك از مجموعه. 8

  ∑تعريف شده روي Lزبان  . ب    ∑∗.الف  

  الف و ب.د   ∑مه زبانهاي تعريف شده رويهمجموعه . ج  

  نمي باشد؟ كدام گزينه تصميم پذير تورينگ.9

 Gتشخيص توليد يك رشته توسط گرامر . ب  تشخيص برابري دو زبان منظم. الف  

  تشخيص برابري دو زبان مستقل از متن. د  Rتشخيص توليد يك رشته توسط عبارت منظم . ج  

∗∗فرض كنيد . 10
∑→∑:tپذير باشد، آنگاه يك ماشين تورينگ  يك تابع محاسبهF  وجود دارد كه)F(t توصيف كننده  ><

  .است............ همان Fدر اين قضيه . باشد مي Fيك ماشين تورينگ معادل 

  برشمارنده. د  FMIN.ج  نقطة ثابت. ب  تابع تبديل. الف  

  صحيح مي باشد؟  B,w> {=ANFA> |. را مي پذيرد wاست كه رشته هاي ورودي  NFAيك  B{در مورد زبان كدام گزينه . 11

  .تشخيص پذير است  ANFA. ب  .تشخيص ناپذير است  ANFA . الف  

  .تصميم پذير است  ĀNFA. د    .تصميم ناپذير است  ANFA. ج  
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  كدام گزينه صحيح است؟. 12

  .مجموعه ماشين هاي تورينگ نامتناهي و ناشماراست. الف  

  .مجموعه ماشين هاي تورينگ نامتناهي و شماراست. ب  

  .مجموعه ماشين هاي تورينگ متناهي و شماراست. ج  

  .مجموعه ماشين هاي تورينگ متناهي و ناشماراست. د  

  كدام ترتيب صحيح است؟. 13

  مستقل از متن >تصميم پذير   >منظم . ب  تصميم پذير >منظم  >مستقل از متن . الف  

  منظم >مستقل از متن  >تشخيص پذير . د  تصميم پذير >تشخيص پذير  >تصميم پذير . ج  

  كدام گزينه در مورد مسئله توقف صحيح است؟.14

  .ذير تورينگ استاين مسئله تشخيص پ. ب  .اين مسئله تشخيص ناپذير تورينگ است. الف  

  .مكمل اين مسئله تصميم پذير تورينگ است. د  .اين مسئله تصميم پذير تورينگ است. ج  

  ؟پذير است يمتصمهاي زير  زبانكدام يك از . 15

  }M,N>| L(M)=L(N)>ماشين هاي تورينگ هستند   M , N{. الف  

  } |<M>زبان منظم باشد  L(M) تورينگ و   ماشين   M{. ب  

 }<L(G)=L(H) | <G,Hدو گرامر مستقل از متن هستند و  G, H{. ج  

  }<L(D)=L(E) | <D,Eهستند و  DFAدو  D,E{. د  

هاي غير عضو زبان،  ولي براي رشته داشته باشد شونده محاسباتي پذيرشعضو زبان دنباله w  هاي براي رشته  Mاگر ماشين تورينگ . 16

  :دنباله محاسباتي رد شونده نداشته باشد آنگاه 

  .پذير است تصميم L(M). ب    .پذير است تشخيص L(M). الف  

  .ناپذير است تشخيص L(M) .د  .پذير استناتشخيص ناپذير است و هم  هم تصميم L(M). ج  

  صحيح است؟  M,w>{=ALBA> |را مي پذيرد  wبوده كه رشته  LBAيك  M{كدام گزينه در مورد . 17

  . تصميم ناپذير است. ب    .تصميم پذير است. الف  

  . تشخيص ناپذير است. د    .تشخيص پذير است.  ج  
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  كدام گزينه صحيح است؟ . 18

  .ر استبراب )LBA(قدرت ماشين تورينگ با آتاماتاي متناهي خطي . الف  

  .اي نامعين بيشتر است آتاماتاي پشته از قدرت ماشين تورينگ . ب  

  .قدرت ماشين تورينگ بستگي به تعداد نوارهاي آن دارد. ج  

  .قدرت ماشين تورينگ بستگي به تعداد حركتهاي آن دارد. د  

  كدام گزينه قضيه رايس را بيان مي كند؟. 19

  .ين تورينگ تصميم ناپذير استآزمايش هر ويژگي براي زبان يك ماش. الف   

  .آزمايش هر ويژگي براي زبان يك ماشين تورينگ تصميم پذير است. ب  

  .آزمايش هر ويژگي براي زبان يك ماشين تورينگ تشخيص ناپذير است. ج  

  .ناپذير است آزمايش هر ويژگي براي زبان هر نوع آتاماتائي تصميم .د  

  كدام گزينه صحيح است؟. 20

  .نيز تصميم پذير است Aتصميم پذير باشد آنگاه  Bباشد و  A≤mBاگر . الف  

  .نيز تصميم پذير است Bتصميم پذير باشد آنگاه  Aباشد و  A≤mBاگر . ب  

  .تصميم ناپذير است Aتصميم پذير باشد آنگاه  Bباشد و  A≤mBاگر . ج  

  .تصميم پذير است Bتصميم ناپذير باشد آنگاه  Aباشد و  A≤mBاگر . د  

  گيري هستند؟ قابل تصميم LBAيك از زبانهاي زير توسط  امكد. 21

  ناپذير زبانهاي تصميم. د    پذير زبانهاي تشخيص. ج  پذير زبانهاي تصميم. ب  زبانهاي مستقل از متن. الف  

  شد؟ چند برابر خواهد ، LBAتعداد وضعيتها را دو برابر كنيم، آنگاه تعداد كل ساختارهاي متفاوت اين  LBAدر يك  اگر. 22

  دو برابر. ب    چهار برابر. الف

  .طول نوار است nكه  n2. د  .تعداد نمادهاي الفباي نوار است gكه  g2. ج  

  

  

  

  
        



    

 6666 ازازازاز 5555 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        6666        30303030        نظريه محاسبات نظريه محاسبات نظريه محاسبات نظريه محاسبات         
        75757575        60606060        علوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوترعلوم كامپيوتر        

        1111107111110711111071111107                ****        
        - - - - - - - -         ))))1111((((يك يك يك يك         

  كدام گزينه صحيح است؟. 23

  .، ممكن است در دو گام متوالي هد در مكان ثابتي بماند LBAدر آتاماتاي متناهي خطي يا . الف  

  .در ماشين تورينگ استاندارد، ممكن است  در دو گام متوالي هد در مكان ثابتي بماند. ب   

در محدوده قرار گرفتن رشته بر روي  چپ و هم به سمت راست تواند هم به سمت ، هد مي LBA)(در آتاماتاي متناهي يا خطي . ج

  .حركت نمايد نوار

      .همه موارد فوق صحيح است. د  

  صورت كدام يك از قضايا مشابه عملكرد ويروس هاي كامپيوتري است؟.24

  پذيري قضيه فشرده. ب    رايس هقضي .الف  

    قضيه نقطة ثابت. د    يبازگشتقضيه . ج  

  : آنگاه. باشد عبارت  øاگر . 25

  .صحيح است M=(N,<)در مدل  ø. ب  .صحيح است M=(N,≤)در مدل  ø. الف  

  همه موارد. د  .استصحيح  M=(N,>)در مدل  ø. ج  

,Th(N,(كدام گزينه در مورد . 26   )مجموعه جهاني اعداد طبيعي و عملگر هاي معمولي ضرب و جمع(صحيح است؟ +×

    .اين مدل، تصميم پذير است نظريه. الف  

  .نظريه اين مدل تصميم ناپذير است. ب  

    .ناپذير تورينگ هستند مجموعه عبارات قابل اثبات در اين نظريه تشخيص. ج  

  .باشند همه موارد فوق، صحيح مي. د  

  باشد؟ يك از فرمولهاي زير، يك عبارت مي كدام. 27

x,x,x(R)x(R( .فال   32121
x,x(R)x(R[x[( .ب  ∧ 21211

∧∀  
  

x,x(R)x(R[x[( .ج   32211xx1 32
  .باشند همه موارد فوق، صحيح مي. د  ∀∃∃∧

  

  :نباشند برابر است با 4پذير به تعداد  كه فشرده 10هاي به طول  حداقل تعداد رشته.28

  961. د  1023. ج  897. ب  640 . الف  
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  )تطابق پست است pcpمنظور از (كدام گزينه صحيح است؟.29

    .تصميم پذير است ،با الفباي ورودي شامل دو نماد pcp. الف  

  .تصميم ناپذير است ،با الفباي ورودي شامل يك نماد pcp. ب  

  .تصميم پذير استبا الفباي ورودي شامل يك نماد،  pcp. ج  

  .ورودي تصميم ناپذير است به ازاي هر تعداد از الفباي pcp. د  

  صحيح است؟ Th(N,+)كدام يك از عبارت هاي زير در مدل . 30

y)x,x(R[yx[  .الف   y)x,x(R[yx[. ب  ∀∀= =∃∀  

y)x,x(R[xy[  .ج     .باشند همه موارد صحيح مي .د  ∃∀=
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 )نمره 1 ( ثابت كنيد حتما زباني وجود دارد كه تشخيص ناپذير تورينگ است؟. 1

  

 )نمره 5/0. (پذيري را ارائه دهيد تعريف رسمي نگاشت كاهش. 2

  

 )نمره 1 (نواره معين معادل ماشين تورينگ يك نواره معين است؟ kثابت كنيد ماشين تورينگ . 3

  

  )نمره 25/1.(با تعريف زير، تصميم،ناپذير است LBAEهاي محاسباتي، ثابت كنيد زبان  يري به وسيله دنبالهپذ با استفاده از كاهش.4
  

}M  يكLBA  بوده وφ=)M(L باشد مي |M{ELBA ><=   
 

  

  )نمره 25/1(تصميم ناپذير است؟    M>{=ETM>|مي باشد L(M)=øبوده و  TMك ي M{ثابت كنيد زبان . 5

  

  )نمره 1 (. آيا عباراتي در منطق مرتبه اول وجود دارد، كه اثبات آنها تصميم پذير نباشد؟ براي جواب خود استدلال كنيد. 6


